

SUSCRIPCION

ESPAÑA. 125 PTAS. AL MES

EXTRANJERO. 2'25 id.

NÚMERO SUELTO 5 céntimos

IDEM ATRÁSADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Año II

Palma de Mallorca, sábado 9 de Abril de 1904

La fiesta del Arbol

Habíase pensado en que esta simpática fiesta figurase como un número del programa de festejos para recibir al Rey. Dada lo avanzada que va ya la estación para que pudiese verificarse con eficacia el festejo mencionado, se ha suspendido aplazándose para ocasión mas oportuna. Siendo evidente la causa de la razón que se supone, nos ocupamos sin embargo de este asunto para relacionarlo con el real decreto publicado en la Gaceta el día 11 del pasado mes de Marzo, en virtud del cual se prestará por parte del gobierno, y sus autoridades en provincias, el apoyo decidido y oficial á cuantos organicen y celebren la fiesta del árbol, procurando que su celebración contribuya al desenvolvimiento forestal de los montes públicos. A este fin se establecen en el mencionado decreto recompensas metálicas y otros medios propios para estimular el amor propio de cuantos con laudable celo se propongan realzar el prestigio de una fiesta que es en si tan útil, como poética. Como tenemos pensado no abandonar este asunto, sino llamar constantemente la atención sobre él del público y de las personas indicadas para llevar á cabo su organización, nos reservamos para mas adelante dar á conocer todas las ventajas que así en el orden moral como en el material puede reportar y reportar la hermosa fiesta. Teniendo, como tiene, por objeto la repoblación lenta pero continua de los bosques, claramente se ve su importancia, que si este problema para muchos países reviste interés, para el nuestro es de una necesidad grandísima, por ser nuestra pobreza forestal uno de los entorpecimientos que mas obstáculos oponen al progreso de la agricultura en España. Y sabido es que la agricultura constituye para nuestro país, más que para otro cualquiera, el alma de nuestra vida nacional y la fuente mas segura y abundante de nuestra riqueza. La influencia y la utilidad de los bosques son incontestables. Con la replantación de los bosques, aparte de ser éstos un elemento estético é higiénico para el país en general, se alcanzarían grandes rendimientos; madera utilísima para el carbón, el combustible y las construcciones; la ganadería á la sombra de las arboledas se perfeccionaría, con el mejoramiento en la producción de la lana; los árboles, dando firmeza y robustez á las tierras, impiden con el encauzamiento de rios y torrentes las inundaciones, ó cuando menos atenuan eficazmente sus desastrosos efectos, tan frecuentes ya en nuestro país, desde que manos ignorantes han destruido, con la furia de un verdadero vandalismo las magníficas arboledas que eran el encanto y la riqueza de nuestros bosques; estos, por último, influyen poderosamente en las temperaturas, y con ello la producción de las lluvias, amparando los suelos de los estragos de la sequía. Tenemos tan arraigada la convicción de que la fiesta del Ar-

bol ha de producir grandes y hermosos resultados, que no vacilamos en considerarla como uno de los medios que nos han de llevar por la senda de nuestra regeneración. Y siendo así, no cesaremos hasta que sea un hecho su implantación en Mallorca.

El número de LA TARDE de hoy consta de seis páginas.

El viaje del Rey

En Palma

El programa oficial

El programa definitivo oficialmente aprobado por S. M. es el siguiente:

Día 17.—S. M. el Rey llegará en el «Giralda» á Ciudadela por la tarde, verificándose acto seguido el desembarque.

Después se dirigirá la comitiva regia á la iglesia, en donde se cantará un Te-Deum. Poco después habrá recepción en el Palacio episcopal, desfile de la cabalgata, regresando á bordo. Por la noche se verificará la fiesta marítima.

A la madrugada saldrá el «Giralda» de Ciudadela dirigiéndose á Mahón, tocando antes en Fornells.

Día 18.—Don Alfonso en este día llegará á Mahón; á eso de las diez desembarcará dirigiéndose á Santa María del Mar entonándose un Te-Deum en acción de gracias por la feliz llegada de S. M. Después habrá recepción en el Ayuntamiento.

Por la tarde visitará la fortaleza de La Mola y demás fuertes, verificándose simultáneamente regatas al remo.

Por la noche se celebrará la fiesta marítima.

El hacendado don Joaquín Vigo dará en una quinta inmediata al puerto, una espléndida merienda á los niños y niñas de las escuelas municipales.

Día 19.—Llegará á Palma á la una de la tarde. Desembarcará S. M. en el «Real Club de Regatas» dirigiéndose á adorar la Vera Cruz en los pórticos de la calle de Palacio. Después marchará la comitiva á la Catedral en donde se cantará un Te-Deum.

Acto seguido habrá recepción en el Palacio de la Almudaina y después marchará la comitiva á la plaza de San Francisco, colocándose la primera piedra del nuevo Monte de Piedad y Caja de Ahorros.

Don Alfonso XIII visitará la tumba del Beato Ramón Lull en la iglesia de San Francisco, dirigiéndose después á la explanada de la Lonja en donde tendrá lugar el desfile de las tropas que guarnecen esta isla.

El Rey regresará al «Giralda» á comer.

Por la noche visitará S. M. el «Centro Militar» y después asistirá á la función de gala que se celebrará en el Teatro Principal.

Al anochecer se iluminarán todos los edificios públicos y muchas casas particulares.

Día 20.—A las ocho de mañana visitará don Alfonso los fuertes del Cap enderrocacé lletas.

La visita se hará por mar.

Desde las lletas se dirigirá al castillo de Bellver regresando á Palma á las seis de la tarde. Si no se encuentra fatigado, visitará S. M. el fuerte de la Torre de'n Pau ó bien directamente de Bellver, marchará á la fábrica de tapices de los señores Vidal situada en la Ronda de Poniente, pasando por el campamento de Santa Catalina.

Después regresará don Alfonso á comer.

Por la noche se celebrará la fiesta marítima en medio de la bahía. También habrá iluminación general.

Día 21.—En este día partirá el Giralda para Ariá visitando el Rey las maravillosas cuevas de renombre universal.

Después de esta visita seguirá el Giralda bordeando la costa visitando los puertos de Alcudia y Pollensa, pernoctando en este último.

Día 22.—El yate real llegará á Sóller saliendo después para el puerto de Andraitx, haciendo después rumbo para la vecina isla de Ibiza, llegando á dicho puerto á las seis de la tarde.

En este día llegará S. M. á Ibiza en donde desembarcará.

En la Catedral se cantará un Te-Deum. Después habrá recepción en el Ayuntamiento y acto seguido se verificará la ceremonia de inauguración del monumento que Ibiza levanta al general Vara de Rey.

Don Alfonso regresará al Giralda emprendiendo después la marcha para Melilla.

La guerra entre Rusia y Japon

Las fuerzas japonesas en Corea

Según informes procedentes del Japon recibidos en Londres, las tropas japonesas actualmente movilizadas suman 260.000 hombres. Además hay otros 60.000 sobre las armas, distribuidos en guarniciones.

En estas fuerzas no se incluyen las reservas de tercera clase, que aún no han sido movilizadas.

Se cree que los japoneses operarán distribuidos en tres ejércitos de á cien mil hombres cada uno. Fuerza suficiente de Caballería acompañará á estos tres ejércitos.

Por su parte el Japon cree estar seguro de que los rusos no podrán abastecer más de trescientos mil soldados de la Manchuria, de los cuales tendrán que destacar cien mil para custodiar las vías férreas y depósitos.

La causa de haberse retrasado las operaciones militares ha sido el no haber logrado el almirante Togo bloquear á Puerto Arturo. El deshielo general en Corea y Manchuria hace que todos los caminos estén ahora impracticables.

Sin embargo, si los japoneses logran desembarcar fuerzas al Oeste de la desembocadura del Yalu, se cree que los rusos se verán obligados á abandonar las fortificaciones que actualmente están construyendo al Norte del rio para impedir que el ejército japonés en Corea pueda franquear el paso del Yalu.

La situación de los contendientes

El corresponsal de The Times en Wei Hai-Wei dice que puede ser resumida en estos términos:

«El general japonés Kuroki, que manda el ejército de ocupación de Corea, se encuentra en condiciones de intentar el paso del rio Yalu por el sitio y en el momento que quiera. El general está eligiendo la oportunidad de obrar; pero, á lo que parece, situado en la posición estratégica necesaria espera á que se desenvuelvan las fuerzas del segundo ejército japonés para dar el golpe decisivo. Está realizándose el movimiento de dicho segundo Cuerpo; pero no me es posible decir cuál es el objetivo que persigue.»

Según los últimos informes, dignos de crédito, acerca de las fuerzas terrestres de los rusos, su concentración principal se ha verificado en la línea férrea, entre las estaciones de Liao-Yang y Hai-Tchedg, al Sur de Mukden.

De otra parte, fuerzas llegadas del Norte y las salidas de Puerto Arturo están concentradas en punto conveniente para acudir á la línea del Yalu.

Además; los rusos disponen de columnas móviles para oponerse á todo avance y á cualquier desembarco de los japoneses.»

Planes estratégicos de los rusos

Un periódico militar alemán hace los siguientes cálculos acerca de los planes estratégicos del ejército ruso:

«El primer cuerpo del Nordeste tendrá su centro en Nikolskust Kry; el segundo tendrá su base en Karbine, y el tercero del Oeste tendrá su cuartel general no muy lejos de Karbine, que viene á ser el centro de la Manchuria.»

El primer cuerpo de ejército tendrá su línea de avance entre Nicauchi y el rio Yemem, que forma la frontera Nordeste de Corea.

El segundo cuerpo avanzará entre la parte superior del Yalu y el ferrocarril de Mukden, y el tercero estará dispuesto para las eventualidades.

El primero se compone del primer

cuerpo de ejército siberiano, de la 35.ª división de Infantería, de la octava brigada de tiradores de Siberia y de la primera reserva de Vladivostok. Estas fuerzas alcanzarán la cifra de 55.000 hombres.

El segundo consta del segundo y tercer cuerpo de ejército siberianos, constituyéndolo un total de 60.000 hombres.

En el tercero se irán acumulando las demás fuerzas concentradas en la Manchuria.

El cuartel general del virrey Alexeieff estará en Mukden.

Las simpatías de los yanquis y el Japon

Hace tiempo, el imperio de los czares y la gran democracia americana eran los mejores amigos del mundo, no obstante la profunda diversidad de sus instituciones. Pero las opiniones cambian, la nueva política de expansión universal de los Estados Unidos ha tropezado en el Extremo Oriente con el poder ruso, y además, el comercio americano encuentra en el Japon un cliente de mayor importancia que en Rusia. Así se explica por qué en el actual conflicto la actitud de los Estados Unidos demuestra una preferencia marcada para los japoneses.

Las exportaciones de los Estados Unidos en Rusia alcanzaron, según las estadísticas de 1902-1903 del órgano económico neoyorquino Bradstreet's, 17,600 dollars oro, es decir, 88 millones de francos.

Por su parte, los americanos sólo compran á los rusos por valor de 9,282 oro dollars, ó sea 47 millones de francos.

Bien que el comercio ruso-americano se haya duplicado en algunos años y alcance en la actualidad la elevada cifra de 185 millones de francos, así y todo no representa más que una tercera parte de los cambios entre los Estados Unidos y el Japon, que se elevan á un total de 325 millones de francos en 1902.

La República norteamericana exportó al Japon en 1903 por valor de 20,900,000 dollars (150 millones de francos) é importó del propio país por 44,140,000 dollars (220 millones de francos).

El Japon ocupa el duodécimo puesto entre los grandes clientes de la exportación americana, al paso que Rusia figura mucho más lejos. La parte que los yanquis toman en las importaciones del Japon, es de 17.9 por 100 es decir cerca de un quinto, mientras que en las importaciones de Rusia no pasa de un quinceavo.

El imperio del Mikado ofrece á la exportación americana un campo de negocios mucho más propicio que Rusia.

El comercio é industria de los Estados Unidos han sido los más favorecidos en la evolución del Japon hacia la civilización occidental. Por esto los americanos, que en 1881 sólo proporcionaban á los japoneses mercancías por un millón de dollars, ocupan el vigésimo puesto en las importaciones del Japon, y han logrado en 1900 abastecerlos de géneros por valor de 30 millones ó sea un 22 por 100 del total.

Si las relaciones comerciales son más que el sentimiento, lazo de unión entre los pueblos, la comparación de las cifras que preceden, aparte de otras consideraciones de política internacional, basta para explicar por qué las simpatías de los Estados Unidos están por el Japon en el conflicto que se ventila en el Extremo Oriente.

La cosecha de trigo en 1903

Al fin ha salido á la luz la estadística de la cosecha de trigo en el pasado año, y aunque es de suponer que el cálculo es deficiente como de costumbre, es la única base con la que se puede contar para estimar lo que ha sido ese elemento de la riqueza del país.

La Administración califica la cosecha como media, aunque fué inferior á la de 1902, y dice que se cree que pueda satisfacer cumplidamente á las necesidades del consumo y de la siembra. Todas las leyendas, por malas que sean, se pueden defender, y la de productividad de España es una de

ellas. Nosotros creemos que, en general, la Península no recoge trigo bastante para la alimentación, y hemos expuesto en fecha reciente los fundamentos de nuestra creencia.

Otras personas dicen que si no fuera por el acaparamiento de granos, en espera de una mala cosecha que haga subir el trigo á 15 ó 16 pesetas la fanega, no se notaría falta de ese cereal. Es posible, y aun encontramos lógico, que en vista de las circunstancias anormales que atraviesa la economía del país, haya especuladores que retengan en su poder una cantidad mayor ó menor de trigo.

Cuánta sea ésta es imposible averiguarlo, pero de existir, debe ser en bastante grande escala, por cuanto la importación de trigo, que fué de 115.751 quintales métricos en 1902, fué de 211.823 en 1903. La importación de 1903 es doble de la de 1902, pero de aquí á que se pueda notar la falta de trigo, si la hay, transcurrirá algún tiempo, y entonces se podrá apreciar mejor la situación.

Lo único que se puede decir es que el aumento que se nota en la importación de trigo corresponde con bastante exactitud á la diferencia de 1.236.581 quintales métricos, que se indica entre las cosechas de 1902 y de 1903.

La calificación de la cosecha por provincias es como sigue:

Muy mala en 4, mala en 7, regular en 16, buena en 19, muy buena en 2. En resumen; la mitad de las provincias dieron una cosecha inferior á la necesaria.

Considerado por regiones, el resultado fué el siguiente en los dos años de 1902 y 1903:

Table with columns: Años (1902, 1903), Regiones, Quintales métricos. Rows include Andalucía, Levante, Extremadura, Central, Castilla, León, Aragón, Cataluña, Navarra, Vascongada, Asturias, Galicia, Baleares, Canarias.

Las dos primeras regiones tuvieron un déficit de más de 3.000.000 de quintales métricos, colimado especialmente por la región Central.

No podemos decir que la agricultura española haya hecho grandes milagros para aumentar el rendimiento de las tierras. Ciertamente es que de los 3.635.506 hectáreas que ocupa el cultivo del trigo, hay 3.421.697 en secano y 213.809 en regadío; es decir, un 6 por 100.

La producción media de la tierra de secano excedió muy poco de nueve quintales métricos por hectárea, y la producción media de las tierras de regadío, de 17 quintales métricos, también por hectárea. Si no aumentara la productividad de la parte de secano, la población de España tendrá que pasar hambre ó convertirse en grande escala en tributaria del extranjero.

Noticias

del extranjero

Dicen de San Petersburgo, que lo ocurrido recientemente en el Tibet ha vuelto á agriar los sentimientos entre rusos é ingleses tanto más que Rusia no puede permitir que la Gran Bretaña sea dueña de Lhasa.

En las inmediaciones de Port-Arthur, se han descubierto unas ricas minas de carbón de piedra de clase tan superior como la mejor que se extrae de la comarca de Cardiff.

Ha llegado á Harbin un oficial ruso inventor de un aparato formado por un juego de cometas que sostienen una barquilla desde la cual se ven á considerable altura, todos los movimientos del enemigo aunque se halle éste á inmensas distancias. El aparato va destinado á Port-Arthur.

# MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektricitats-Actien-Aesellschaft, worm

## W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinas y sobre todo por un consumo mínimo de energía.

Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.

REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma

—Dicen de Londres, que muchos hombres prácticos en materia de algodones, creen que no existe en el Imperio Colonial británico, ningún país más apropiado que el Queensland para el cultivo en vasta y permanente escala de aquella fibra textil.

Se ha demostrado en efecto que tanto el suelo como el clima, son inmejorables para la producción de algodones de gran venta en el mercado.

El coste de producción y empaque de un acre en Queensland es de L 3, 61, 4 d. (tres libras, seis chelines cuatro peniques) que valen L 8, 6-8 quedando pues un beneficio líquido de L 5-0-4.

Todo el algodón que pueda producir aquel país puede darse siempre como vendido, pues se calcula que la población total del mundo es de 1.500 millones de personas de las cuales 500 millones van enteramente vestidos, unos 750 millones parcialmente vestidos y 250 millones van completamente en cueros.

Obsérvase además en la humanidad el creciente desarrollo de la afección a ir completamente vestida y huir de la desnudez.

—Anuncia el Nordische Allgemeine Zeitung periódico semi-oficial de Berlín, que en breve se presentará al Parlamento alemán un proyecto de ley autorizando la emisión de un empréstito de dos millones de pesos fuertes al interés del 3 y medio por ciento amortizable en 30 años, para la construcción de un ferrocarril desde Somoá Palmino en el protectorado alemán del Togoland en el Africa, una línea cuyo trayecto no bajará de 120 kilómetros.

La construcción de aquel camino de hierro no tiene otro objeto que fomentar el cultivo de algodón que por las pruebas hechas ya en vasta escala se ha demostrado que da magníficos resultados en aquella colonia alemana.

Construido el camino de hierro se procederá a la plantación de semilla de algodón en casi todo el territorio de la colonia abrigándose la más completa confianza de que los resultados que va a obtener allí Alemania serán en extremo beneficiosos.

—Dicen de Calcutta que la expedición inglesa al Tibet está ocasionando un gran perjuicio entre los plantadores de té de Darfeelin cuyos plantíos de té han tenido que abandonarse porque los ingleses necesitan todos los peones para el servicio de transportes y lo mismo ha sucedido con los carros y buyes que todos los han adquirido los invasores del Tibet.

Puede darse pues como prácticamente nula la cosecha de té en aquel país, á lo menos, mientras dure la expedición inglesa.

—Dicen de Tánger que han sido debidamente pagados en aquella ciudad los intereses de los empréstitos inglés, francés y español, hechos al Sultán reinante, pues para ello ha adelantado el dinero el Banco de París y el de los Países Bajos.

También ha ajustado su representante del citado Banco francés con el Gobierno legal de Marruecos otro empréstito de bastante cuantía.

Resulta pues que, prácticamente hablando, están las finanzas marroquíes bajo la influencia principal de Francia, lo cual es muy significativo para España.

—El rey Pedro I de Servia ha dado un decreto ordenando el retiro absoluto de doce jefes superiores del ejército, entre los cuales se cuentan los principales regicidas.

También ha dado aquel monarca otro decreto separando de sus cargos y empleos á todos los funcionarios y empleados de la Corte que tomaron parte en el complot que acabó con la tragedia del Konak de Belgrado.

Además de lo dicho ha recibido el rey Pedro I en audiencia particular al ministro de Italia el cual le ha entregado una carta autógrafa del rey Victor Manuel, aconsejándole que arregle cuanto más pronto y radicalmente pueda la cuestión regicida, pues de dicho arreglo depende la rehabilitación internacional del reino de Servia y que los diplomáticos extranjeros regresen á Belgrado y vuelvan á ocupar sus respectivos puestos, sin lo cual, quedará siempre Servia como oficialmente divorciada del resto del mundo. Pedro I lo hará seguramente así.

### La Carrera judicial

La Gaceta publica un Real decreto del ministerio de Gracia y Justicia disponiendo que los preceptos consignados en el título II de la ley de 14 de Octubre de 1882 se aplicarán en debida relación con las prescripciones establecidas en los capítulos V y VI, títulos I, y XX de la ley orgánica del Poder judicial, por lo que se refiere á apreciar los efectos legales que en la

apetud para el ascenso de los funcionarios de las carreras judicial y fiscal deben surtir las correcciones disciplinarias impuestas á los mismos.

Los mencionados funcionarios postergados por dicho motivo podrán examinar en todo tiempo sus expedientes personales y solicitar la revisión de éstos, para los efectos de invalidación de la corrección disciplinaria y notas desfavorables de concepto que en ellos existan.

La revisión se llevará á cabo por los magistrados inspectores del Tribunal Supremo, y oída la Sala de gobierno del Tribunal Supremo, el ministro de Gracia y Justicia resolverá lo que estime procedente, anotándose la resolución que recaiga en el expediente del interesado y notificándose al mismo.

Para que la resolución sea favorable deberá haberle propuesto así la Sala de Gobierno.

Mientras existan funcionarios excedentes, por excedencia forzosa, de las carreras judicial y fiscal, las vacantes que en éstas ocurran se proveerán con arreglo á lo dispuesto en el párrafo 1.º del artículo 10 de ley de 30 de Junio de 1895, en funcionarios de dicha clase y de la categoría correspondiente á la vacante; que no tuvieran en su expediente personal nota desfavorable que impida su vuelta al servicio activo ó su promoción á nombramiento inmediato.

Quedan derogadas las disposiciones ministeriales que se opongan á lo establecido en este decreto.

### Crónica marítima

El movimiento en nuestro puerto durante el día de ayer fué el siguiente:

Entraron: el vapor correo «Bellver» procedente de Barcelona, el pailebot «Villa de San Felis» de Andraitx, el vaporcito «Cabrera» de Cabrera, y el vapor mercante inglés «Cambrian» de 463 toneladas, procedente de Newcastle, con un cargamento de carbón mineral.

Además lo efectuaron, el yacht á vapor «Velleda» de nacionalidad francesa, de 91 toneladas de registro y su equipo. Procedente de Mahón. Y el vapor de recreo inglés «Gordón» de 95 toneladas y su equipo. Procedente de Barcelona.

Los salidos en el día de ayer fueron: la del vapor correo «Lulio» para Ibiza y Alicante y la del land «Santiago» para Andraitx.

—Se despacharon: el bergantín goleta «San José» para Las Palmas (Canarias) y Puerto Rico, y el land «atalina» para Andraitx.

—Esta mañana á las seis y media, ha llegado procedente de Ibiza y Valencia el vapor correo «Isleño».

Durante su travesía ha tenido viento bonancible, mar calma y cielo y horizontes despejados.

—Procedente de Santany, ha llegado esta mañana el land «San José», con un cargamento de sal.

—Esta tarde debe salir para Barcelona el vapor correo «Bellver».

### Crónica Religiosa

SANTORAL  
Dia 10 Abril.

San Macario arzobispo y confesor y San Ezequiel profeta y mártir

Continúan en San Cayetano, dedicadas por sus cofrades y devotas á S. Francis de Paula: Exposición á las seis; á las diez y media misa solemne, en la que se cantará por el «Orfeó Mallorquí» á cuatro voces, una composición del maestro Percei, con sermón por el P. Auba, el anochecer rosario, tríduo, sermón, estación y reserva.

### Subasta voluntaria

Una casa compuesta de zaguán, dos pisos, dos entresuelos una botica, porche y terrados, señalada con los números 5, 9 y 11, de la calle de Cavallería de esta ciudad.

Tendrá lugar el día 25 de los corrientes á las once de su mañana, en el despacho del Notario don Miguel Pons en poder del cual se ha la pliego de condiciones que han de regir en la subasta.

### FERRO-QUINABISLERI

El Dr. D. Antonio Espina y Capó, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real de Medicina y Cirujía, etc.

«Certifica: Que los preparados Bisleri, de vino quinado y ferruginoso FERRO QUINA BISLERI, son unos de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las anemias, y que su composición no produce trastorno alguno gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANGFELE me han dado excelentes resultados.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.

Representante: ALFREDO ROLANDO Bajada S. Miguel 1. BARCELONA

### Dependiente

Desea colocación uno de Droguería y Ferreteria.

Informarán: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

### Ventas

Se vende junto ó separadamente una casa con mil metros cuadrados de solar en la calle de Son Serra. Otra casa nueva en el camino de la Vileta. El Predio de don Serra de unas diez cuarteradas, poblado de almendros y todo edificable.

Razon: Sindicato 141, 1.º

### Centro de Anuncios

Juan Gonzalez  
Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de La Almudaina, La Ultima Hora, Lv TARDE y El Liberal.

Tarifa para LA TARDE  
A 0'15 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes á precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuarios.  
Pídanse tarifas.  
Plaza de Santa Eulalia, 10  
CENTRO DE ANUNCIOS

### Es ca d' Luca

SEGONA EXIDA D' AQUEST Setmanari mallorquí que surt á llum á la mateixa ciutat del ca embarrat. Lladra (y no mossega) cada diumenge y se ocupa de lo profits p' el país, defensant la Santa Fé Católica, qui ho posi en dubta, que vegi els números publicats, que estan per mostre á se llibreria de D. Felip Gaspar, carré d' en Morey.—Palma hont s' admeten suscripciones per una peseta cada trimestre.

TOS.—Tose el que quiera.—Use los Discoides Pectorales Rosselló.—Caja 2 reales Frasco 6.

## ALMACENES SAN JOSÉ

BRONDO ESQUINA BORNE

Grandes Novedades

para Primavera y Verano

Sederia, Laneria y Artículos de fantasía. Nueva Sección de fantasía

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO

### Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursel, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Downson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grúa.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Uaico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

### Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en Paris

Motores á gas pobre

Motores á gas ordinario

Motores á petróleo

Motores á alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMIA EN EL COSTE, ECONOMIA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN RENDIMIENTO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCEN RUIDO NI TREPIDACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca: JUAN A. LOPEZ—Carmen, 18-1.º—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

## MÁQUINA DE BORDAR

“EXTRA”

Con la máquina de bordar ENTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realcè. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravantes, tapetes, colchas, cubrepiés, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que á mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión, 25-1.º

## La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO Á PRIMA FIJA  
Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5  
Agente General en Balsares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente plaza del Mercado.—PALMA.

# El Rey en Barcelona

Nuestro corresponsal nos ha remitido, como ha podido verse, extensa información telegráfica. Sin embargo creemos conveniente entresacar de los periódicos barceloneses los siguientes detalles.

## La iluminación del puerto

El aspecto que presentó el muelle fué esplendente, pues estaban todos los buques de guerra surtos en el puerto iluminados con infinitud de lamparillas eléctricas.

Los buques iluminados fueron los siguientes:

**Acorazados:** español «Numancia», franceses «Jena», «Bouvet» y «St. Louis». Estos, desde la proa al tope del palo mayor y de este al mesana y en la popa lucían preciosas líneas de bombillas eléctricas; los palos también se hallaban iluminados, destacándose las cofas militares y las chimeneas. Tenían además en la borda otra línea de luces.

**Cruceros:** español «Rio de la Plata», italianos «Varesse» y «Umbria» y francés «Lincis».

**Cañoneros:** español «Temerario».

**Contra-torpederos:** franceses «Carabine» y «Sabarcane».

**Yates:** españoles «Giralda» y Joaquín del Piélagos».

**Trasatlánticos:** «Ciudad Condal» y «Buenos Aires» y el vapor de la Compañía Ibarra «Cabo San Sebastián».

Todos estos buques lucían idéntica iluminación, de colores teniendo encendidos los buques de guerra sus proyectores eléctricos, los cuales dirigían a los buques surtos en este puerto, a la población y a las montañas próximas.

La draga de las obras del puerto se hallaba también iluminada, lo propio que la holandesa «Neptuno» de la Sociedad constructora del Dique del Este.

El vapor «Cabo San Sebastián», lucía iluminación parecida a los buques de guerra, pero en lugar de servirse del fluido eléctrico, ostentaba las líneas con farolillos a la veneciana, lo cual producía fantástico aspecto.

En los nuevos tinglados en construcción del paseo de Colón, en cada arco brillaba un potente foco eléctrico y en el pretil superior una línea de bombillas. En el centro de las naves de los tinglados, en el remate del arco de las entradas figuran artísticos escudos con las armas de España, combinados con luces de colores, debajo de los cuales se lee una inscripción con los colores nacionales, que dice: «Viva Alfonso XIII».

En el tejado de los talleres del Vulcano, se veía un letrero alumbrado por la electricidad que dice: «A S. M. El Rey D. Alfonso XIII, el Nuevo Vulcano».

Se permitió la entrada en los muelles al público, viéndose sumamente concurridos y en extremo animados hasta altas horas de la noche.

La iluminación del monumento a Colón produce sorprendente efecto.

## Un detalle

Al desembarcar S. M. a la plaza Nueva, espoleó su caballo y presentose súbitamente ante la muchedumbre que le aclamó con entusiasmo. Un ramo de flores, de los mil que arrojaron a don Alfonso, fué a dar en los hocicos del caballo que montaba, el cual encabritándose, algo atropelló ligeramente a un soldado de los que formaban el cordón de guardia.

El Rey, agachándose cuanto pudo hasta llegar al nivel del atropellado, le preguntó si había recibido daño alguno, contestando el imberbe militar negativamente, rojo como una amapola y presentando con bizarria el arma.

Los vitores y los aplausos coronaron aquel hermoso rasgo del joven monarca.

## Un documento

A título de información queremos dar a conocer íntegramente a nuestros lectores el manifiesto que los individuos de la Lliga Regionalista ha dirigido.

### El pueblo catalán

La Lliga Regionalista, ahora como siempre, guiada nada más que por el interés a Cataluña, ha examinado bien las circunstancias de la situación actual, tanto de la tierra catalana como de España en general, y ha acordado no tomar parte ni enviar representación a ninguno de los actos que en obsequio del Rey tengan lugar con motivo de su viaje a nuestra ciudad.

Pero al hacer públicamente esta declaración ha de manifestar de una manera clara y terminante que no ha tomado este acuerdo por hostilidades de carácter dinástico o personal, ni porque sienta ninguna oposición a la forma de gobierno monárquica, ni ninguna preferencia por la republicana.

Bajo la bandera de la Lliga caben monárquicos y republicanos, caben todas las opiniones y creencias, que la causa de Cataluña es una causa nacional, es la resurrección de todo un pueblo, y los pueblos no se regimentan ni se uniforman con una sola voluntad y un solo pensamiento, sino que viven una infinita variedad de pensamientos, de sentimientos y de intereses.

La actitud de la Lliga ha sido dictada por la convicción de que tiene el deber, a cuyo cumplimiento no quiere ni puede sustraerse, de hacer sentir el disgusto de la verdadera opinión ante la inconsciencia con que el Estado español perdura en sus vicios y en sus rutinas seculares, ante la importancia política de ese Estado, demostrada año tras año en las páginas de su historia, historia de impresiones y desastres; ante la esterilidad como agente de civilización, proclamada con elocuencia aplastante por interminables pedregales y tierras desiertas que no saben producir el trigo que hemos de ir a buscar a costas extranjeras, por una moneda despreciada, por comunicaciones escasas e incompletas, por una administración infecunda y corrompida, por una industria pobre y atrasada como el mercado que la alimenta, sin expansión internacional y sin colonias ante su inentidad como director de la cultura nacional, baja, ligera y limitada, sin difusión en las masas, sin intensidad creadora en las inteligencias, que nuestro ambiente semiárido incanacita para las invenciones y descubrimientos, característicos del actual movimiento intelectual en todos los países civilizados; ante el instinto suicida con que ese Estado sigue en Cataluña la vieja política de persecución y dominación que ha sembrado el mundo de antiguas provincias convertidas en estados independientes; ante la ignorancia de los peligros que la amenazan y el apartamiento obstinado del ideal salvador que Cataluña le ofrece.

«Hace falta recordar que Cataluña, desde el día de la unión de los reyes de Aragón y Castilla, es víctima de la influencia y dominación perturbadora de la raza políticamente dominadora de España. Se le desprecia su lengua, se le arrebatan sus libertades municipales, se le desfiguran sus derechos, se le adulteran sus costumbres, que ha basado en el trabajo, así como en la cultura su fuerza política, y se le condena a vivir dentro del círculo raquíutico y pobre de la organización del Estado español, donde nada encuentra ahora libre y sano para la expansión de su genio y la fortaleza de sus elementos».

«Contra esta opresión secular, contra esta absurda dominación de la quietud y la muerte sobre el movimiento de la vida Cataluña ha protestado y ha reclamado siempre en otro tiempo, personificando su protesta en Claris y Casanova; más adelante con revueltas y bullicios, y posteriormente con los Mensajes a los reyes, las exposiciones a los gobiernos responsables y con la representación enviada al Congreso de los Diputados del Estado español».

A favor nuestro y contra la testarudez ruinosa del régimen centralista, se han puesto los desastres de toda especie, el atraso de todas las manifestaciones de la vida colectiva y ahora una crisis honda, terrible, incurable, con todo su séquito de desesperaciones y miserias.

«La Lliga Regionalista no puede en estas circunstancias asociarse a

manifestaciones de alegría, impropias de las preocupaciones del presente y de las amenazas del porvenir, y una vez más, por estéril que sea, aprovechando la ocasión de tener todos la vista fija en Cataluña, se creará en el deber de afirmar la necesidad urgente de rehacer el Estado español sobre sus bases naturales y reconocer con las diferentes nacionalidades el derecho de gobernarse con la más plena autonomía, que deje al Gobierno central nada más que las atribuciones necesarias para conservar la cohesión y la plenitud de la fuerza exterior».

Dentro de este sistema se encarna la reivindicación de la libertad de los ciudadanos, hoy a merced de cualquier orden o reglamento y de toda especie de arbitrariedades gubernativas; la oficialidad de la lengua catalana; la autonomía de los Municipios y de las Comarcas para la gestión de sus peculiares intereses; la dignificación y organización corporativa del sufragio universal, convirtiéndolo en base real del Gobierno y de la Administración; el servicio militar por medio de voluntarios; la autonomía universitaria y demás instituciones de orden social y económico, que consideren indispensables los pueblos civilizados.

Es de derecho, es de justicia, y al mismo tiempo es ley de conveniencia, de interés, de estabilidad para Cataluña y para España.

La organización política de los pueblos ha de ser trasunto fiel de su estructura social.

«Allí donde hay unidad social, ha de haber organismo político unitario; allí donde hay variedad de pueblos, se impone la variedad de organizaciones políticas para gobernarlos; y nada más que así pueden ser bien gobernados; nada más que así pueden ser sólidas las ligaduras que una a unos con otros, porque no hay fuerza comparable a la del bienestar y el amor».

«Este es el camino. Nosotros trabajamos y trabajaremos para convencer a todos de que deben seguir este camino. Las responsabilidades del porvenir no serán para nosotros.—El Presidente, Alberto Rusiñol.—El Secretario, Ventosa y Calvet.»

## Judiciales

### En la Audiencia

#### Juicio por jurados

Ante esta Audiencia y en juicio por jurados, se celebró ayer mañana, a las diez y media, la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Palma, seguida contra Gabriel Real Estelrich y Juan Mallent, acusados del delito de robo y hurto.

El Tribunal de Derecho estaba compuesto por los señores; don Vicente Fernández, Presidente y los Magistrados don Rosendo Martín y don José García.

El Ministerio público, estaba representado por el señor don Carlos de la Quintana, Teniente Fiscal; y la defensa de los procesados, estaba a cargo del letrado don Manuel Fiol.

#### Hecho de autos

En la tarde del día 24 de Marzo del año próximo pasado, los procesados, Juan Mallent Diez y Gabriel Real Estelrich, se dirigieron a la calle del Sol de esta ciudad, penetrando en la casa señalada con el número 50; teniendo necesidad para ello, de forzar con una gonzúa la puerta de entrada.

Dentro ya de la citada casa, rompieron la cerradura del cajón de una cómoda llevándose una sortija tasada en 6 pesetas; saliendo después a la calle sin que nadie se apercebiera del hecho.

No satisfechos, aún, con el robo que acababan de cometer, se dirigieron a la calle de San Jaime entrando en la casa señalada con el número 36, empleando también la gonzúa para abrir la puerta de entrada.

Después de registrar varios muebles forzaron la cerradura de una cómoda, de la que sustrajeron, un reloj de acero, un billete de 25 pesetas y una cadencia de acero, yéndose seguidamente a empeñar estas alhajas por la cantidad de 7 pesetas.

A la mañana siguiente el procesado Mallent, fué a casa de una costurera con objeto de ver si tenía unos pantalones para vender y después de haberse probado unos que dijo no sentarle bien salió de la casa llevándose otros pantalones.

### Declaración de los procesados

Gabriel Real Estelrich, soltero, de 21 años de edad, vecino de Palma, niega toda participación en los delitos que se le imputan, explicando en qué invirtió los días de autos.

Este procesado, ha sido condenado en sentencias de 16 de Agosto, 22 de Octubre y 12 de Diciembre de 1898, a dos meses y un día de arresto por cada uno de los tres delitos de robo. Actualmente estaba sufriendo condena en el Penal de Tarragona, habiendo llegado anteaer a esta ciudad.

Juan Mallent Diez, es el otro procesado, tiene 23 años de edad, soltero y vecino de Palma, de oficio vidriero.

Niega ser autor, ni cómplice de los delitos de robo de que se le acusa, confesándose solamente autor del hurto de los pantalones.

Lo mismo que el Gabriel Real, se hallaba sufriendo condena en el Penal de Tarragona, por varios delitos de robo, y llegó a esta ciudad junto con su compañero.

### Prueba testifical

Doña Isabel Fuster.—Dueña de la alhaja robada en la calle del Sol, manifiesta que en la tarde del día 24 de Marzo de 1903, salió de su casa y al regresar a ella encontró la puerta abierta, y notó la falta de una sortija.

Antonia Gelabert.—Propietaria de los objetos robados en la calle de San Jaime; declara que hallándose ausente de su casa penetraron, en ella dos hombres robándole un billete del Banco de España de 25 pesetas y un reloj de acero con su cadena. Añade que una amiga suya le avisó de que en su casa había ladrones.

Juana María.—Es la amiga a la que se refiere Antonia Gelabert; dice que en la tarde del citado día fué de visita a casa de su amiga pero que al ir a entrar en la casa notó que había dos hombres, yendo a notificarlo a la Gelabert.

Juan Ramis.—De 21 años de edad, hijo de Antonia Gelabert, manifiesta, que al ir a su casa encontró la cómoda y el cajón de una mesa con los objetos revueltos y la falta de las alhajas y dinero robado.

Magdalena Pontón.—Es la dueña de los pantalones sustraídos; no comparece por hallarse enferma. Se leen sus declaraciones prestadas en el sumario, las que están conformes con el hecho de autos.

Francisco Gonzalez.—Dueño de la casa de préstamos, situada en Santa Catalina, donde fueron empeñados los objetos robados; declara no haber visto nunca a los procesados, no siendo ninguno de ellos la persona que empuñó las alhajas.

Pedro Salvá.—Dice que el día 25 de Marzo del año último, compró al Mallent, unos pantalones usados; que luego supo procedían de una sustracción hecha por el procesado.

### Prueba documental

Se reproduce a propuesta por las partes y que consta en autos.

### Conclusiones

El Ministerio público las modifica en el sentido de que el Mallent, ha sido procesado dos veces por robo, y no una como consta en autos.

La defensa; las modificaciones acude de sus patrocinados, tengan participación alguna en los dos delitos de robo.

### Informes

Acusación.—El señor Carlos de la Quintana, [explicando como se efectuaron los robos y hurto de que se trata, termina su hermoso discurso pidiendo la culpabilidad de los procesados.

Defensa.—El señor Fiol, hace un razonado discurso, rebatiendo uno por uno todos los cargos de que el Ministerio público culpa a sus defendidos; pidiendo al Jurado dicte un veredicto conforme con su recta conciencia.

### Resumen

Después de los informes emitidos por las partes el Presidente del Tribunal de Derecho señor don Vicente Fernández hace el resumen, que marca la ley aclarando los conceptos ambiguos, con la imparcialidad que le caracteriza.

Después de leídas las preguntas, a las que debe contestar el Jurado, éste se retira a deliberar.

### Veredicto

A las preguntas, si eran autores los procesados de los delitos de robo y hurto; los jurados han contestado afirmativamente; dictando por consiguiente un veredicto de culpabilidad.

El tribunal de Derecho se retira para dictar su fallo.

### Sentencia

El tribunal de Derecho, en vista del veredicto de culpabilidad dado por el

Jurado; condena a los procesados, a la pena de 3 años, 6 meses y 21 días de presidio correccional por cada uno de los dos delitos de robo; y por el de hurto realizado por el Mallent, a la pena de un año y un día más el pago de costas y accesorias; sirviéndoles de abono la mitad de la prisión preventiva.

El numeroso público que llenaba el local acogió con muestras de aprobación esta sentencia.

## D. Antonio Planas Font

En Felanitx, ciudad natal, falleció ayer después de larga enfermedad sufrida con cristiana resignación, rodeado de su distinguida familia. Para esta y para sus amigos, que lo fueron cuanto tuvieron ocasión de tratarle, su fallecimiento es una pérdida irreparable.

Nosotros que le profesabamos cariño verdaderamente fraternal, dolorosamente impresionados al recibir la triste noticia de su muerte, nos limitamos a reflejar en estas líneas, el hondo pesar que embarga nuestro ánimo.

Que Dios acoga en su seno el alma de nuestro inolvidable amigo y derrame el bálsamo del consuelo en el corazón de su atribulada familia.

## Teatrales

### Lírico

Esta noche se celebrará función en este coliseo poniéndose en escena la segunda representación de *La Inclusora*, estreno de *La Reina Mora*, baile español por las hermanas Moreno y repice de *La Corria de Toros*.

### La Protectora

La compañía Miquel-Barceló pondrá mañana en escena la zarzuela histórica original de los señores Carrión y Caballero *La Marsellesa*.

En obsequio a las Señoritas concurrentes a este coliseo después de la función se improvisará una pequeña *soiree*, con arreglo al siguiente programa que ejecutará la orquesta «La Constancia Musical»:

1.º Wals *Uit d' amour* —Valdtenfel.

2.º Polka—*Fectour des Chacups* —Valdtenfel.

3.º Marzurka—*Ja Soandinave* —Jaime.

4.º Wals—*Flu de diamaces* —Valdtenfel.

## Gaceta del día

Con objeto de tener al corriente a nuestros lectores de los sucesos de Barceona durante la visita de S. M. el Rey, mañana a pesar de ser domingo se publicará LA TARDE, constando su número de dos ó cuatro páginas según la importancia de las noticias que nos trasmite telegráficamente nuestro Redactor Corresponsal especial en aquel a Ciudad.

### El «Miramar»

Ayer tarde, a la una y media, tuvo lugar el abanderamiento en pabellón español, del vapor «Miramar» de la isla Marítima.

Este buque debe salir esta tarde para Marsella, con objeto de limpiar fondos.

### En bien del prójimo

En la carretera de Valldemosa entre los kilómetros 4 y 5 y junto a la finca denominada *Villa Paquita* existe una gran charca de lodo, despidiendo un olor insoportable, lo cual molesta muchísimo a todos aquellos vecinos y transeúntes. Si se dieran salida a las aguas que por motivo de las lluvias se estancan en dicho punto, no resultaría la formación de ese verdadero foco de infección y además se evitaría la intranquilidad en que vive constantemente aquel vecindario.

Suplicamos á quien pueda remediar la falta, lo haga cuanto antes.

Velada literario-musical

El Presidente de la Juventud Republicana, don Fernando Pou, nos ha invitado atentamente á la velada literario-musical, que se celebrará el próximo domingo á las ocho y media de la noche, conforme al siguiente

PROGRAMA

Primera parte

- 1.º Marcha Indiana, Couplets y Gavota El Bateo, por el cuarteto que dirige el señor Bernat.
2.º Canto por la señorita Isabel Ladaría, acompañada por su hermano.
3.º Pieza á violín y piano por los señores Cortés y Real.
4.º Romanza por el señor Pablo Reus.

Segunda parte

- 1.º Paso doble, El Héroe de Ramblazo y la Alegria de la Huerta por el cuarteto que dirige el señor Bernat.
2.º Canto por la señorita Isabel Ladaría, acompañada por su hermano.
3.º Pieza á violín y piano por los señores Cortés y Real.
4.º Monólogo por el señor Benassar.

Tercera parte

Baile.

Desgracia

Una niña de unos ocho años de edad, que esta mañana, en la calle de Jaime Ferrer, bajaba una escalera, llevando una botella en la mano, ha tenido la desgracia de caerse produciéndose una herida en la cabeza.

Ha sido auxiliada por varios transeuntes.

Pareja amorosa

Por la Policía ha sido detenida una pareja amorosa que anteayer se había fugado del hogar paterno. El novio es vecino de S. Juan, y su compañera, es de Valldemosa, de cuyo pueblo huyeron pasando la noche en una choza de por aquellas inmediaciones, viniendo luego á Palma en donde, fueron habidos y entregados á sus padres.

Vapor Bastians

Esta tarde á la una entraba en nuestro puerto el vapor francés «Bastians» procedente de Marsella.

Conferencia en el Centro Liberal

Mañana á las diez y nueve, don José Sampol, dará una conferencia en el Centro Liberal, sobre el interesante tema El Alcoholismo.

Registro civil

- Día 6.
Nacimientos.—Varones, 2. Hembras, 4.
Matrimonios.—Ninguno.
Defunciones.—Sebastian Miralles Delmau, casado 56 años, Sol 33 disenteria.
—Margarita Mercant Trobat, 31 meses, La Soledad, sarampión.
—Antonia Bosch Dominguez, 2 años, La Soledad sarampión.
—Antonio Gomila Estarás, 17 meses, Olivera 10 bronquitis.
—María Gomila León, casada, 36 años Cordelaria 51, asistolia.
—María Llompart Pujadas viuda, 72 años Misión 70, asistolia.

Telegramas

Revelo político

Madrid 9-6'45

6'50

Se nota mucho movimiento entre los distintos elementos que forman los partidos políticos.

Constame que los moretistas y los liberales demócratas hacen gestiones, que se llevan muy reservadamente á fin de llegar á una inteligencia entre las dos poderosas fracciones y constituir así un solo partido político, que se halle capacitado para gobernar cuando se haga necesario un cambio de política.

Las gestiones hasta aquí se llevan perfectamente, creyéndose que se dará con una solución que satisfaga las aspiraciones de los dos bandos rivales, y la fórmula según la que se verificaría la unión definitiva de los mismos.

Por otra parte se que algunos villaverdistas entablaron también negociaciones con el Señor Moret, dando por resultado el ingreso de aquellos en el partido moretista, confirmandose por lo

tanto las noticias que les anticipé referentes á este asunto.

Constame igualmente que otros caracterizados amigos del señor Villaverde, que gozan de mucho prestigio en las filas del ex-Presidente del Consejo, han resuelto incorporarse al partido que acaudilla al señor Maura, con cuya adhesión éste adquirirá notables refuerzos que pueden determinar la formación de un gran partido conservador bajo la jefatura del señor Maura.

Huelga decir que estos asuntos junto con las noticias que se reciben de Barcelona dando cuenta del entusiasmo con que han sido recibidos el Rey y el Señor Maura, constituyen el tema general de todas las conversaciones, especialmente en los centros y círculos políticos.

El Convenio franco-inglés

Madrid 9-6'45

6'50

6'55

7'00

—Londres.—Se ha firmado el convenio entre Francia é Inglaterra, habiéndose dado á conocer algunos de los extremos que abraza.

El convenio es extenso y comprende los asuntos relativos á Egipto, Marruecos, Africa Occidental, Siam y Madagascar.

En virtud de este convenio Francia se compromete á no entorpecer la acción de Inglaterra en todo lo que hace referencia á los asuntos de Egipto.

Inglaterra en cambio reconoce á favor de Francia el derecho de ejercer un protectorado activo sobre Marruecos, reservándose la condición de poder apoyarla en la reorganización en la administración y de la hacienda marroquí.

Francia se encargará también de reorganizar el ejército imperial, mandando oficiales para la instrucción y organización de las fuerzas del Sultán.

Este ejército se formará de modo que pueda responder á las necesidades del soberano para mantener á su obediencia á otras naciones que dependen del Imperio.

Por este convenio quedarán reservados los anteriores tratados.

En este nada se establece que se refiera á la intervención de España en los asuntos de Marruecos, teniéndose por tanto como bastante perjudicial para nuestra nación, cuya influencia perderá mucho terreno ante la actividad y energía con que el gobierno francés está resuelto á hacer efectivo su protectorado.

Los periódicos ingleses publican artículos y comentarios inclinándose en el sentido de que debieran haberse reconocido en cierta manera los derechos indiscutibles de España.

El convenio ha sido muy comentado.

Fallecimiento de un español

Madrid 9-7'5

Londres.—Ha fallecido el diplomático español, agregado á la embajada, D. Cipriano Mozo.

La muerte de este señor ha producido en toda la colonia española, aquí residente, general sentimiento, por las condiciones de que estaba adornado.

Acuerdo de los sevillanos

Madrid 9-7'10

Sevilla.—Uno de los acuerdos que ha tomado el Cabildo de esta Catedral ha sido el de exponer en una de las naves laterales los célebres «Pasos» de las Cofradías que figura en la procesión solemne que se celebra aquí en la Semana Santa.

Este acuerdo del Cabildo á los

peseos manifestados, de que el Rey pueda verles con detenimiento.

La reina de Portugal

Madrid 9-7'15.

Badajoz.—A la llegada del tren que conduce á la reina Amelia de Portugal las autoridades de esta ciudad acudieron á la estación para cumplimentar á aquella.

En los andenes se habían reunido también muchas personas.

La reina se dirigía al pueblo de Sanrique.

Al salir el tren la Reina permaneció largo rato asomada á la ventanilla, despidiéndose de todos los que habían acudido á cumplimentarla, saludando despues con el pañuelo.

El gentío la aclamó, dándose gritos y vivas.

La Reina sonriendo mostraba su satisfacción.

Estado de doña Isabel II

Madrid 9-7'20.

París.—El estado de la enfermedad de doña Isabel II se ha estacionado.

Se ha acentuado notablemente la debilidad, presagiándose que pueda tener un fatal desenlace.

Los médicos apelan á todos los recursos de la ciencia al objeto de prolongar la vida de la enferma.

Sin embargo en el palacio aumenta la inquietud.

Abordaje

Madrid 8-7'35

Brest.—Al entrar un topedero y verificar una maniobra en el puerto, embistió á unos lanchones á los cuales echó á pique.

De los marineros que los tripulaban resultaron cinco heridos. El torpedero pudo recoger y salvar á los restantes tripulantes.

Huelga de abogados

Madrid 9-7'40

Segovia.—Con motivo de las diferencias surgidas entre los abogados de esta ciudad y el juez de instrucción señor Villalobos, se han declarado en huelga.

Sus compañeros de provincias les han telegrafado ofreciendo secundarles en su actitud.

La guerra entre Rusia y Japón

Movimiento envolvente—Hacia el Yalú

Madrid 9-7'45

Se reciben noticias del teatro de la guerra que dan á entender están próximos á ocurrir sensacionales sucesos.

Se confirma que un cuerpo del ejército japonés ha tomado posiciónes al Norte y al Sudeste de la Corea, preparándose para envolver las posiciones ocupadas por los rusos en la otra orilla del río Yalú.

El general Kuropatkin conoce el plan que intentan desarrollar los japoneses.

Afirmase que si estos osan vadear el río, un cuerpo del ejército ruso dando á su vez un rodeo se interpondrá entre los dos cuerpos del ejército japonés, estrechándose entre el grueso del ejército moscovita y las fortificaciones levantadas por los rusos en los pasos del río.

Dados los movimientos que efectúan los dos combatientes, se cree inminente un terrible combate.

Bajas de los japoneses

Madrid 9-7'50.

San Petersburgo.—La mayoría de los buques japoneses se encuentran con averías, de resultas de los anteriores combates navales y de los bombardeos contra Port Arthur.

Los buques averiados están fondeados en el puerto de Sasebo, en reparación, habiéndose aumentado el número de operarios extraordinariamente.

En dicho arsenal se trabaja febrilmente noche y día, habiendo producido bastante alarma la noticia oficial de que iba á salir en

breve desde el Báltico una poderosa escuadra rusa, completamente nueva.

Los japoneses no se atreven

Madrid 9-7 55.

San Petersburgo.—Telegramas particulares anuncian que á causa de las enormes dificultades con que tropiezan los japoneses para movilizar sus contingentes, se han retrasado excesivamente los desembarcos en Corea.

Los cuerpos de ejército en esta desembarcados hasta hoy se consideran imponentes aún para acometer las posiciones de los rusos, cuyo motivo han preferido los japoneses conservar sus posiciones en Corea, que consideran ventajosas y aguardar en ellas el ataque del ejército ruso.

Operaciones de Kuropatkin

Madrid 9-7'60

Londres.—El general Kuropatkin ha establecido la primera línea de defensa en el pueblo de Yeng-ceonh-cheng.

Los rusos se mantendrán en Anting á fin de dominar el camino que á Pekin.

Este está formidablemente defendido.

—El ejército japonés que manda el general Kureki está escalonado entre Andju y Wiju.

La situación de este ejército es muy comprometida á causa de que el mal estado de los caminos hacen difisilísimas las operaciones de avance y los medios de aprovisionamientos.

Dadas estas malísimas condiciones arrastrarán las piezas de artillería por los caminos.

Desde estas posiciones hasta Chondujse tarda ocho días, teniendo que atravesar un río cenagoso que está sembrado de islas, donde los rusos les impedirían avanzar.

Los destacamentos rusos que ocupan fuertes arincheramientos evitan los desembarcos en Liang-tun.

Oficialmente se dice que las operaciones antes de ocurrir el primer choque durarán todavía un mes.

El Rey en Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Botadura de un vapor

Barcelona 9 8'40.

El monarca asistirá á la botadura del vapor «Jover».

Se espera que este acto será solemnisimo.

Los fuegos artificiales que se han celebrado y las iluminaciones que brillaban en el Teatro de Romea han resultado espléndidas.

—Se me ha confirmado que caso de fallecer la reina D.ª Isabel II se guardarían dos días de riguroso luto, suspendiéndose durante ellos todos los festejos que estuviesen anunciados.

Despues continuaria su itinerario, procurando suprimir aquellos actos que fuesen de mera distracción.

Camino de Gerona

Barcelona 9-8'45.

9-8-50.

Al pasar el tren que conduce al Rey por los pueblos de Vilasar y Matar, los andenes de la estación estaban opadísimos por un inmenso gentío, que prorumpió en grandes aclamaciones y vítores.

A las once llegó el Rey á Gerona, tributándosele á su entrada una grande ovación, que se ha repetido en todas las estaciones del tránsito.

La animación que reina en la ciudad es inmensa.

Desde los balcones de las calles por donde ha desfilado la comitiva se han arrojado grandes cantidades de flores.

S. M. entró en la ciudad en coche tomando asiento á ambos lados los señores Maura y el Alcalde de la ciudad.

El Rey fué recibido bajo palio. Después se le acercaron numerosos obreros con quienes conversó recibiendo la salutación que le dirigian.

A las doce se cantó en la Catedral de S. Felix un grandioso Te-Deum, siendo recibido bajo palio por el Obispo y Cabildo.

S. M. oró ante la tumba que guarda los restos del inmortal defensor de Gerona el heróico Alvarez.

Desde la Catedral el Rey se dirigió al Ayuntamiento en donde se verificó una recepción popular que resultó brillantísima.

S. M. ha visitado igualmente la fábrica de fundición del señor Planas y la de papel llamada la Gerundense, cuyos edificios estaban soberbiamente engalanados.

El Rey visitó con detención los departamentos haciendo preguntas á los obreros y mostrando gran curiosidad.

Frente á la casa del señor Carles, donde se hospedó el Rey, numerosas sardanas bailaron bailes propios del país.

El Rey permanecerá en Rosas.

Los electricistas de Masnou gestionan que el Rey inaugure la escuela.

El Rey regresará por San Feliu de Guixols llegando á Barcelona á las cuatro de la tarde.

El monarca al llegar á Figueras fué aclamado por más de 2.500 pobres.

El Rey ha visitado el castillo de Figueras.

Muchos franceses han llegado para presenciar la llegada del Rey.

Se ha recicado aquí una noticia diciendo que la Reina abuela se ha agravado.

Antes de partir de Barcelona el Rey conferenciaron reservadamente los señores Maura y Linares.

Créese que la conferencia versó sobre las noticias recibidas de París acerca del estado de la Reina.

Florez

EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, VOLANTES, MEMBRETES, ETIQUETAS,

TARJETAS DE VISITA, CARTELES Y EMBLEMAS PARA FUNCIONES RELIGIOSAS TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES.

Como también se confeccionan: RECORDATORIOS

ESQUELAS MORTUORIAS

Botillería LA VINA

53=UNION=53
Grandes reformas en local el cual quedará montado á la altura de su, similares de Barcelona.
Especialidades de la casa Soleras Jerezanas, Vino blence de mesa, Manzanilla olorosa, Cervezas, Refrescos y Nectar.

TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 á 12 m. y de 2 á 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Felanitx, Inca, Manacor, Andraitx, y Sóller.—Estación semafórica: Bajolá, en la isla de Menorca.

Reloj instructivo TACK TACK

El mejor juguete para los niños DIEZ pesetas uno

Relojería Española

Relojería Suiza

De nuestro corresponsal especial.

CUENTOS AJENOS

CATALINA

I

Al recordar su pasado, Catalina Rousseau veíase siempre protegida por la solicitud de la excelente mujer al lado de la cual había vivido, de su idolatrada madrina, madame Fontenay, á quien hubiera querido poder dar el nombre de madre.

Sus padres habían muerto: de su madre sólo sabía que había dejado de existir al darla á luz, y de su padre, que á los pocos meses había perecido á consecuencia de una aventura extraña, de la que no había podido averiguar ningún detalle.

Según la versión de madame Fontenay, el padre de Catalina había sido víctima de una celada infame que se le había tendido durante la guerra de 1871.

Entonces fué cuando madame de Fontenay, ya viuda recogió á Catalina.

Desde aquel día hizo las veces de madre á la huérfana y se dedicó á educar á su ahijada.

Cuando la joven cumplió dieciséis años, una nube empañó la felicidad de madame Fontenay. Al ver á Catalina tan hermosa, tan seductora, tan perfecta de alma y de cuerpo, temía que el día menos pensado la arrebataran aquel inestimable tesoro. La muchacha no tardaría en casarse, puesto que ya se habían presentado á solicitarla varios pretendientes.

Con efecto, Catalina acabó por dar la preferencia á uno de ellos, del cual se enamoró locamente.

Al comunicárselo á su madrina, ésta le indicó que estaba temerosa de que se separase de su lado cuando contrajera matrimonio.

—No te abandonaré nunca—le decía Catalina—pues una vez casada seguiré viviendo en tu compañía.

—Pero siempre ocuparé un segundo lugar en tu corazón. Esa es la ley de la vida y no es posible rebelarse contra ella.

II

Algunas semanas después, se convino en que el matrimonio se celebrase al cabo de tres meses.

Las condiciones impuestas por Catalina en lo referente á su madrina, de la cual no quería separarse, fueron aceptadas sin el menor reparo.

Se acercaba la fecha designada para la boda y en casa de madame Fontenay todo era agitación y movimiento. Las costureras daban la última mano á las ropas de la novia, los tapiceros transformaban las habitaciones y se preparaban cuartos para la familia del novio, que residía en París.

III

En estas circunstancias, una

tarde, al llegar la hora en que Juan Vaubel iba á hacer la corte á su amada, parecióle á Catalina que su prometido estaba más serio que de costumbre.

—Oye, Catalina—murmuró Vaubel cuando estuvo solo con su novia—y perdóname si te doy un disgusto con lo que voy á decirte.

—¿De qué se trata?

—Consentí, á petición tuya, que madame Fontenay viviese siempre con nosotros; pero cuando te lo prometí ignoraba lo que he sabido después.

—¿Qué has sabido?

—Lo que sin duda sabes tú también y me has ocultado. Madame Fontenay fué hace años la heroína de una aventura escandalosa y trágica, que se había olvidado, pero que ahora se recuerda con motivo de nuestro casamiento, y que impide que esa mujer pueda vivir á tu lado.

—¿Una aventura!—exclamó Catalina.—¿No comprendo!...

Catalina sufrió el dolor de saber por boca del hombre á quien amaba un secreto que nunca había conocido en sus detalles, el secreto de la muerte de su padre.

En 1871 este último amaba á madame Fontenay y era correspondido.

La había seguido á Tours, donde ella se había refugiado, mientras su marido permanecía encerrado en París durante el sitio. Convencidos de que nada tenían que temer, los dos culpables no se separaban ni un instante. Pero el marido se presentó de pronto, y ciego de horror, se suicidó después de haber dado muerte al hombre que le había ultrajado, al padre de Catalina.

Este relato hizo formular á la joven una protesta en favor de la mujer á quien veneraba como á una madre. ¿No había recibido de ella los más nobles y levantados ejemplos? ¿No había aprendido de ella la práctica de las más admirables virtudes?

Pero, sin dejarse conmovir por aquella generosa indignación, Juan insistió en sus afirmaciones y los acentuaba por medio de pruebas irrecusables; la noticia de un periódico publicada al día siguiente del suceso y las manifestaciones de varias personas formales, que no dejaban lugar á ningún género de dudas.

—Estoy seguro—decía Juan—de que Madame Fontenay se habrá arrepentido y habrá purificado su pasado por medio de una conducta irreprochable; pero no es menos cierto que el recuerdo de su falta se ha despertado en la conciencia pública y habría de pesar sobre nosotros si pasamos á vivir en compañía de esa mujer.

—¿Me exiges, por consiguiente que la abandone?—preguntó Catalina.

—Estoy obligado á exigirte que dejes de verla, ó que al menos te resignes á verla en secreto.

—¿Y tu corazón no se rebela al proponerme semejante infamia?

—Las exigencias sociales me obligan á ello...

Catalina no le dejó concluir.

—No las acataré si han de inducirme á cometer una iniquidad. La mujer de quien hablamos ha sido para mí una madre y á ella debo todo cuanto valgo y cuanto soy. Tiene imprescriptibles derechos á mi cariño, y si le hiciera una traición sería aun más culpable que ella. No he de ser juez de su falta, que yo ignoraba y que tu has cometido el crimen de revelar. Ese es un asunto que ha de resolverse entre ella y Dios.

Y, cuando aterrado por la violencia de este lenguaje, trataba Juan de interponer una excusa, Catalina le detuvo, diciéndole con ceño adusto:

—¡Basta, caballero! ¡Al suponerme capaz de una villanía, me ha dado usted la medida de su corazón y demostrado cuán diferente es del que palpita en mi pecho.

—¿Supongamos que no he dicho nada!—exclamó Juan en tono suplicante.

—Todo es inútil. No podremos entendernos jamás, y todo ha concluido entre nosotros.

Madame Fontenay no conoció nunca la causa de la ruptura del casamiento de Catalina.

ERNESLO DAUDET.

Los estrenos en Madrid

En el Español.—*María Victoria*; comedia en tres actos, original de Manuel Linares Astray.

Tan infiltrado está en la gente moderna el pesimismo, que en la vida real y en el reflejo de ella, que es el arte, sólo admitimos como verosímil la debilidad, el vicio, el extravío, la maldad... Los dioses se fueron, y tras de ellos se van yendo los héroes, hasta los de teatro. Si alguno, *rara avis*, surge entre nosotros, tenemoslo por Quijote y le llamamos loco y nos burlamos de él; ¡Pobre don Quijote! Tendido de largo á largo yace en su sepultura. Murió sin hijos. En cambio, la prole de Sando «adulterada por el estudio» y por la civilización, llena el mundo.

Los descendientes de Sancho Panza creen que la virtud, la entereza de carácter, la honradez son algo semejantes á la celada del hidalgo manchego. Lo mejor para que no se rompa, es no ponerla á prueba.

Una mujer enamorada con toda su alma de un hombre que le adora, que además está casada con un entre aborrecible, el cual en el hogar mismo seduce, con el mayor cinismo, á las sirvientas de su esposa; una mujer que vive en un mundo corrompido, que no tiene un pecho amigo en que depositar sus penas ni una voluntad recta que

sostenga su voluntad vacilante, y que sin embargo resiste y vence la pasión avasalladora del amor, sacrificándolo en aras de su conciencia, es, á la verdad, un caso extraordinario en todo tiempo y lugar, y que ahora nos parece más extraordinario porque casi todos los hombres de nuestro tiempo creen

que hasta encontrar algún crimen no han hallado la verdad.

María Victoria es una de esas almas fuertes y extraordinarias. Ama á Juan más que á las niñas de sus ojos, aborrece á su marido, que todo lo que tiene de rico tiene de antipático y mala persona, encuéntrase una noche de verano, á solas, poco menos que en los brazos de su amante... y no obstante todos estos cómplices de su violenta pasión, logra vencerse á sí misma... No en balde le ha puesto el autor por nombre María Victoria.

«¡Inverosímil, falso!», dirán los pesimistas, que, como queda dicho, son legión... Difícil, sí, podrá replicarseles, pero posible. Y no está mal que alguna vez procure el arte ennoblecir el alma humana, presentándonos las heroicidades de que es capaz.

¿Por qué camino llega María Victoria á darnos el noble, ó mejor dicho, heroico ejemplo de que hablo más arriba?

Procuraré trazar el itinerario. María Victoria, que, huérfana, ha sido recogida y amparada por sus tíos los marqueses de Monteclaro, tiene relaciones con Juan, conde de Sierra Quebrada, sin otro medio de vida que su sueldo de tercer secretario de Embajada. Ocho años tienen ya de duración tales amores.

No es, pues, de extrañar que María Victoria plantee á su novio la cuestión del casamiento. «O hablas hoy mismo á mis tíos, ó da por rotas nuestras relaciones.» O errar ó quitar el banco. Ni lo uno ni lo otro le parece bien al conde de Sierra Quebrada. El quiere seguir esperando; pero María Victoria da por terminado su noviazgo.

Y le sobran motivos para ello. Ha consagrado á Juan, su novio, toda la loana primavera de su vida. Está dispuesta á pasar estrecheces y privaciones al lado de él; desprecia el lujo y el boato que le ofrece el opulento Urbietta... Todo por ser esposa de Juan... Este se niega á casarse. ¿Qué ha de hacer María Victoria?

Tampoco le falta razón al conde de Sierra-Quebrada para no quererle casar. No es rico, no tiene más que su sueldo, 24.000 reales. Dada su posición social, semejante sueldo es una miseria. Ciertamente el refrán dice: «Contigo, pan y cebolla». Pero eso de pan y cebolla es demasiada frugalidad en la casa de un diplomático.

Bien dicen los sociólogos que detrás de cada conflicto, público ó privado, hay siempre una cuestión económica. Una cuestión económica es, en efecto, la que produce el conflicto escénico en María Victoria. Unos cuantos miles de pesetas más de sueldo para Juan, y no hay comedia.

Rotos los amores de Juan y María, ésta se casa con Urbietta. Es el tal un hombre grosero, vicioso, mujeriego. Casi delante de los ojos de su mujer corteja á la institutriz de su hijo. María Victoria le aborrece, siente que el

lujo de que está rodeada no llena el vacío de su corazón, y, aunque no lo dice, bien se echa de ver que en el fondo de su alma arde el fuego de su primero y único amor. A avivarlo contribuye la presencia del galán, que después de larga ausencia, motivada por los deberes de su carrera, hállase por breve tiempo en San Sebastián, lugar de la acción del segundo y tercer actos.

La escena entre los dos antiguos amantes es de lo mejor de la comedia: reproches, réplicas agresivas, saetas; un combate de conceptos acerados y frases mortificantes... por entre las cuales brotan las llamaradas del amor, mal contenido, constituyen esta escena, á la cual se llega después de un largo rodeo (todo el episodio de la viuda y del marqués de Monte-Claro) que podría suprimirse, sin que se alterase en lo más mínimo la acción esencial de la obra.

El desenlace ya lo habrá adivinado el lector por lo que digo más arriba. María Victoria, asediada por Juan y á punto casi de olvidarse de todo, merced á un rasgo de energía rechaza á su amante y reconoce que la tranquilidad de conciencia vale tanto, quizás más, que el logro del placer.

Y vuelvo á preguntar: ¿por qué esto no ha de ser tan humano como lo otro? Medrada estaría la sociedad si no hubiera personas que supieran sobreponer sus deberes morales «al imperativo categórico», á los estímulos de la pasión y el deseo... Creo, además, que acabar la obra como la acaba Linares es más atrevido, dados los prejuicios pesimistas de una parte del público, que haberla acabado haciendo que la protagonista se pusiera la moral por montera.

Linares nos presenta, ó intenta presentarnos, un cuadro de costumbres de la alta sociedad. Mal parada sale esta elevada clase de la pluma del aplaudido escritor. A excepción de María Victoria, casi todos los que entran y salen en la comedia son viciosos, ó sablistas, ó perdidos. El marqués vive de los favores que le dispensa el amante de su mujer; Urbietta es cínic y grosero; Paquito, un parásito sin rayo de vergüenza; la *Mías*, una mujerzuela, y los criados unos bergantes. El mismo Juan es de una moralidad un poco sospechosa.

Me faltan datos para reconocer la fidelidad de la pintura; pero si abundan las casas como la casa del marqués de Monteclaro, hay que convenir en que Madrid trasciende á lo que trascendía Dinamarca.

El plan de la comedia está bien dispuesto, aunque, á decir verdad, algo se detiene la acción con episodios que, siendo amenos y graciosos, quebrantan un tanto la unidad. Las líneas generales de los caracteres están trazados con mano fuerte. De las complicaciones espirituales, de esos rasgos que iluminan como un relámpago un estado de conciencia ó el seno obscuro de un alma, poco se advierte en los personajes de *María Victoria*. Todos ellos pecan por el afán de mostrar ingenio, por ser epigramáticos, por jugar del vocablo. Este chisporroteo de agudezas, graciosidades y puyas—que á gran parte del público le encanta—es, á mi entender, obstáculo para que

Ministerio á eso de las cuatro, y como le sucedía de ordinario, le faltó tiempo para ir al departamento de su mujer. Tuvo que entrar en su gabinete para dar audiencia á algunos personajes y para afirmar algunos documentos que le había llevado su jefe de su negociado.

A la hora de comer llegaron los convidados (los Karenine sentaban á su mesa cuatro personas cada día). Estos eran hoy: una prima vieja de Alejo, un Director general con su mujer y un joven que le habían recomendado por razones de servicio.

Ana les recibió en el salón.

Cuando el reloj de bronce, magnífica obra maestra que se remontaba á la época de Pedro I, tocaba, las cinco. Alejo Alejandrovitch, de frac y corbata blanca, salía de su gabinete y se dirigía al comedor. Inmediatamente después de comer, tenía que irse de visita; cada uno de sus momentos estaba con-

tado, y para poder despachar en un día todas sus obligaciones urgentes, tenía necesidad de una regularidad, de una puntualidad rigurosa: «sin apresuramiento, pero sin descanso» tal era su divisa.

Entró, saludó uno por uno á sus convidados y se puso á la mesa sonriendo á su mujer.

—¿Por fin se ha acabado mi soledad! ¡No puedes imaginarte qué aburrido es el comer solo! dijo subrayando la frase.

Concluida la comida, pasó dos horas con sus huéspedes y se marchó al fin para ir al Consejo después de haber estrechado la mano á su mujer. Ana, por su parte, había recibido una invitación á la *soirée* de la princesa Besty Tverskoi, pero no quiso ir no sintiéndose con ganas ni siquiera de ir al teatro, aunque tenía un palco para aquella noche. Además, la modista le había faltado á la palabra, y prefirió, por tanto, quedarse en casa. Después que se marcharon

Era una particularidad de su carácter que ella sabía apreciar.

—Me alegro—continuó—de que todo haya terminado bien y que tú te hayas podido volver. ¿Y qué se dice por allá de la reforma que he introducido en el Consejo?

Ana no había oído decir nada y quedó algo confusa por haber olvidado una cosa á que su marido daba tanta importancia.

—Pues aquí, por el contrario, se habla mucho de ella,—añadió con aire satisfecho.

Ana adivinó que Alejo tenía que contarle algunos pormenores liasoneros para él y con discretas preguntas lo llevó al terreno, en que él también deseaba entrar, de las felicitaciones recibidas.

—Estoy contento, contentísimo. Todo esto prueba que al fin comienzan á prevalecer entre nosotros las opiniones razonables y serias. Nos vamos formando: hé aquí todo.

trataba de una institución filantrópica y patrióticamente religiosa) marchaba á velas desplegadas, pero con estos señores no se puede hacer nada.—Y la condesa Lidia tomó un tono de resignación irónica.—Han adoptado la idea para disvirtuarla por completo. Su modo de juzgarla es mezquino y carece de sentido común. Dos ó tres personas, entre las cuales está su marido de usted, son los únicos que han comprendido el sentido de esta Obra Pía; los demás, no hacen más que desacreditarla. Ayer me escribió Pradvine... y la condesa contó lo que contenía la carta de Pradvine, un célebre panslavista que vivía en el extranjero. Contó después los infinitos ataques dirigidos contra otra Obra Pía, «La Unión de las Iglesias», extendiéndose sobre los sinsabores que le causaban, y concluyó por marcharse á toda prisa, porque tenía que asistir aquella tarde á una reunión del Comité Slavo.

veamos el interior de los personajes. Más que su alma, vemos su ingenio.

Después de hechas leal y sinceramente las observaciones que acerca de *María Victoria* se me alcanzan, he de decir que, de todas veras, uno mis aplausos á los que anoche premiaron la labor de Linares Astray; que considero su obra como una de las mejores de la presente temporada, y que me felicito, como creo que se felicitarán todos los que de ean dias prósperos para nuestro teatro, de que el talento del señor Linares siga dando brillantes muestras de su fina observación, de su instinto teatral y de su arte para reflejar la vida.

Con la función de anoche celebraba su beneficio Fernando Diaz de Mendoza. Su presentación en escena fué saludada con un aplauso, y en pasillos, palcos y butacas, cuantos espectadores llenaban la sala, elogiaban, además del finísimo trabajo realizado en la interpretación del personaje creado por Linares, las dotes relevantes que el eminente actor y director de escena ha puesto al servicio del arte escénico durante el tiempo que lleva en el teatro Español.

María Guerrero, hizo con admirable naturalidad el papel de María Victoria, y compartió con su esposo y con el autor de la comedia el triunfo de anoche.

Magistralmente hizo Mariano Mendoza su papel de Paquito. Nieves Suárez deliciosamente el suyo de viudita diharachera, y María Cancio, Eugenia Torres, Palanca, Cirera, cumplieron como lo que son, como buenos.

ZEDA.

### VAPORES CORREOS

#### SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados á las 6'30 tarde.  
 Para Barcelona (procedente de Ibiza): Jueves á las 6'30 tarde.  
 Para Barcelona (via Alcudia): Domingo á las 2 tarde.  
 Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles á las 12 del día.  
 Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes á las 12 del día.  
 Para Mahon (directo): Jueves á las 6'30 tarde.  
 Para Mahon (via Alcudia): Martes á las 2 tarde.  
 Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos á las 9 mañana.  
 Para Ibiza (viaje á Valencia): Miércoles á las 12 del día.  
 Para Ibiza (viaje á Alicante): Viernes á las 12 del día.  
**ENTRADAS EN PALMA**  
 De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes á las 7 mañana.  
 De Barcelona (viaje á Ibiza): Domingos á las 7 mañana.  
 De Barcelona (via Alcudia): Miércoles á las 9 mañana.  
 De Valencia (escala en Ibiza): Sábados á las 7 mañana.  
 De Alicante (escala en Ibiza): Lunes á las 7 mañana.  
 De Mahon (directo): Miércoles á las 6 mañana.  
 De Mahon (via Alcudia): Lunes á las 9 mañana.  
 De Ibiza (viaje á Barcelona): Jueves á las 2 tarde.  
 De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados á las 7 mañana.  
 De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes á las 7 mañana.

## Instituto Español

Seguros sobre enfermedades  
 DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD  
 Capital de garantía 150,000 pesetas.  
 Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

### Jubileo extraordinario para las Islas Baleares

Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Lionés.  
 Contiene 300 sucursales en España con un total de **50,000 ASOCIADOS**

Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 á 54 años, mientras el ingresar disfruten de perfecta salud.  
 Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho á tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.

Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro á las de Cirugía menor.  
 Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.

Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos y los que pagan de dicha edad, el asegurado tiene derecho á una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y á una en las de Cirugía menor.

Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una ó dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.

Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.

En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 á 70 céntimos.

Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Serifa 27.

### REPRESENTANTE

D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.  
 AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES  
 D. Ciro Pastor: Plaza Santa Eulalia 10.

## Fábrica de Acido Carbónico y Líquido GARNIER Y COMPAÑIA

ALDANA, 12—ENTRESUELO,—BARCELONA

Depósito de Máquinas y aparatos para fabricar limonadas, sifones, nectars y toda clase de bebidas gaseosas.—Facil manejo, economía é higiene. Venta á plazos y al contado.

Para informes y precios, dirigirse al Representante en Palma, calle del Mar número 47.

## HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA—SANTANDER

### El mejor alimento para los niños

Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos dias los des-arreglos intestinales y dando á aquellos salud, robustez y alegría.  
 Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaus y Prat, Pasaje 3—BARCELONA

## QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.  
 Depositario: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma.  
 De venta, en todas las farmacias.

## COMISIONES Y REPRESENTACIONES Gabriel Pericás

Plaza Htarazanas, 11, principal

PALMA DE MALLORCA

### FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes para viajeros que rige desde el 20 de Octubre de 1899:

De Palma hasta Manacor y Felanitx: á las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: á las 7'40 mañana, 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma: á las 2'30 (mixto: 6'30 mañana y 5'15 tarde).

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla: á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx: á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) tarde.

### En la librería de

GUASP, — Morey 6,

se hallan de venta toda clase de

Misales,

Devocionarios,

Breviarios, y

Semanas Santas,

procedentes de las

PRINCIPALES LIBRERIAS

de Turin, Malinas, Ratisbona,

Turnay, Madrid y Barcelona.

Á PRECIOS ECONÓMICOS

—DOS REDUCI

### OBRA DE RAMON LLULL

TOMO I

*Llibre del Gentil e los Tres Savis.*

*Llibre de la Primera e Segona Intenció,*

*Llibre de Mil Proverbis.*

textos originales publicados ilustrados con notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ de la Real Academia de la Historia, prólogo y glosario de M. OBRADOR Y BRNARSAR.

TOMO II

*Arbre de Filosofia d' Amor,*

*Llibre de Oració,*

*Llibres de Dev, de Consenza*

*de Dev, del Es de Dev*

transcripción, notas y variantes por JERÓNIMO ROSSELLÓ; prólogo de MIGUEL COSTA

y LLOBRERA presbítero

Esta interesante obra se halla de venta en la librería

de Guasp, Morey, 6, al precio d 10 pesetas.

**Nodeza** Se ofrece una de 20 años de

edad y leche de un mes, que

desea encontrar criatura para lactar en

caja de sus padres.

Informarán: Imprenta de don Felipe

Guasp, Morey 6.

### Diligencias para los pueblos

Sale Llega de Palma Palma

PUEBLOS PUNTO DE PARADA

Andraig . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.
S' Arracó . . .	c. Pelaires, 98.	2 t. 7 m.
Capdellá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.
Calviá . . .	c. Santacilia.	2 t. 8 m.
Esportas . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.
Establiments . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.
Estalenchs . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.
Benyalbufar . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.
Puigpuñent . . .	p. Olivar.	2 t. 9 m.
Valldemosa . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.
Deyá . . .	c. S. Miguel, 84.	2 t. 8 m.
Sóller . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.
Bunyola . . .	c. S. Miguel, 80.	2 t. 8 m.
Lluchmayor . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8 m.
Santanyí . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30.
Campos . . .	c. Bauló, 6.	2 t. 8'30.
Sancellas . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30.
Sta. Eugenia . . .	p. San Antonio.	2 t. 8'30.
Felenig . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.
Algaida . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.
Montniri . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.
Porreras . . .	p. Mercadal, 13.	2 t. 6 m.

### VIDA DEL

## BEATO RAIMUNDO JULIO

mártir y doctor iluminado

escrita en castellano por el sabio lulista

R. P. D. ANTONIO RAIMUNDO PASCUAL monge cisterciense y publicada ahora por primera vez por la «Sociedad Arqueológica Luliana».

Consta la obra de dos tomos y se vende al PRECIO DE SEIS REALES, EN LA LIBRERÍA — de GUASP, Morey, 6. —

### CARRERA DEL MAGISTERIO

Y PRIMERA ENSEÑANZA

Lecciones particulares y á domicilio, á cargo de

Don Jaime Terrés

Maestro Normal y Bachiller, que vive Apuntadores, 45, entresuelo.

## LA MANNHEIM

Compañía de Seguros Marítimos

Representante

C. Schrader

Palacio, 61

—Todo esto existía antes; ¿por qué no lo he enorizado nunca?—pensó Ana.—¿Estaba hoy más nerviosa que de costumbre? ¿La Caridad? ¿Qué sabe ella lo que es caridad? Se precia de cristiana, y sin embargo ataca y desacredita á otras personas cuyo fin es igualmente la religión y la caridad.

Después de la condesa Lidia vino una amiga, mujer de un alto funcionario, que la informó de los asuntos de la capital.

Alejo Alexandrovitch estaba en el Ministerio, y Ana se quedó sola al fin, empleando el tiempo que le quedaba hasta la hora de la comida, en presenciar el almuerzo de su hijo, que comía siempre solo, y en poner un poco de orden en su casa y en su correspondencia un poco atrasada.

La turbación y el sentimiento de vergüenza que había experimentado durante el viaje, iban borrándose lentamente en medio de las ocupaciones de su vida de

sonó el timbre y Alejo Alexandrovitch entró en la estancia.

—¡Por fin eres tú!—le dijo Ana tendiéndole la mano, que él besó sentándose á su lado.

—¿De modo que tu viaje ha tenido un éxito feliz?—le preguntó.

—Sí, perfectamente.

Y Ana empezó á contarle todos los incidentes de su viaje su partida con la condesa; su llegada; el accidente ocurrido en Moscou; la compasión que ella experimentó á la vista de su hermano y después la que sintió ante el dolor de Dolly.

—No admito excusa para un hombre semejante, aunque sea tu hermano,—dijo severamente Alejo.

Ana se sonrió. Sabía que su esposo se esforzaba con esta severidad en probarle que ni las relaciones mismas de parentesco podían influir en la equidad de su juicio.

sus visitantes, se ocupó Ana de sus trajes y tuvo un gran disgusto al saber que de los tres vestidos que había dado á transformar antes de su partida á Moskou, dos no estaban aún arreglados y el otro había quedado inútil. La modista vino á excusarse, pero Ana, impaciente, la riñó con viveza, quedándose muy disgustada. Para calmarse, pasó la noche al lado de su hijo, lo acostó ella misma y le arregló las mantas, y no se separó de su lado hasta dejarlo dormido, bendiciéndole con una señal de la cruz.

Esta ocupación la tranquilizó, y con la conciencia aliviada de un gran peso, espero á su marido junto al fuego, leyendo una novela inglesa.

La escena del camino de hierro, que le había parecido tan grave, no era ya á sus ojos sino un episodio insignificante de su vida mundana.

A las nueve y media en punto

siempre. Se encontraba irreprensible y se asombraba de su estado moral de la vispera.

—¿Qué le había ocurrido en rigor?

—Una cosa sin importancia. Wronsky le había dicho una locura que ofrecía la menor gravedad. Inútil hablar de esto á su marido, no valía la pena. Se acordó de un pequeño incidente que le había ocurrido con un joven empleado de su marido y que ella se creyó obligada á poner en su conocimiento. Alejo Alexandrovitch le dijo entonces que toda señora que pertenece á la buena sociedad, debía resignarse estos episodios, por que su confianza en ella era demasiado grande para que le permitiese unos celos humillantes, y que en todo caso se remitía á su discreción.

—¡Mejor es callar! Por otra parte,—pensó,—nada tengo que confesar, gracias á Dios.

XXXII!

Alejo Alexandrovitch volvió del